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ISTITUTO PROFESSIONALE DI STATO PER L'INDUSTRIA E L'ARTIGIANATO

"F.  FOSSATI"

Via Luigi Torelli,3 - 23100  SONDRIO -  tel. 0342/212502
PROVA  STRUTTURATA  DI  AMMISSIONE 

a.s. 1999/2000
OPERATORE - TELECOMUNICAZIONI
MATERIA :”LABORATORIO DI ELETTRONICA ED ESERCITAZIONI PRATICHE”

COGNOME E NOME...................................................................................... DATA________________
CONTENUTI DELLA PROVA :

   Prova strutturata con 22 quesiti e 6  risposte aperte .

   Rispondere ai  quesiti apponendo una X sulla lettera relativa alla risposta scelta solo 

   se si è ragionevolmente convinti dell’esattezza della risposta.

VALUTAZIONE :

Ad ogni risposta esatta verranno attribuiti: 

3 punti per i primi 22 quesiti, 4 punti per il 23esimo e 6 punti per i restanti cinque.

  Punteggio finale sarà espresso in centesimi .

VOTO =  ………./100

LA PROVA PREVEDE LA  DURATA  COMPLESSIAVA DI  60 MINUTI
-1-   Che valore ha una resistenza contraddistinta dai colori  marrone, nero, arancio ?


(A)  1 MOhm 
(B)  100 Kohm      (C) 10 KOhm 
(D)  1,2 KOhm

-2-
Un multimetro digitale usato come amperometro offre una resistenza d’ingresso ?


(A)  bassissima          (B)  decien di mega(     (C)  alta
       (D)  nulla

-3-
Nel tester ICE 680 R  la boccola della portata Ohmmetrica  facente capo al positivo della 

             pila interna  é  quella contrassegnata con :


(A) puntale rosso (B) i simboli  X 1- X10- X100 (C ) il simbolo =   (D)  il simbolo 
-4-
Che tensione misura un tester da  40 Kohm x V in portata 10 V f.s. collegato come in fig. ?




-5-
Come posso ottenere una condensatore da 110000 pF  avendo a disposizione 


capacità da 220 nF ?

            (A) Non esiste nessun metodo

(B)  Mettendo in serie due condensatori da 220 nF 

(C)  Mettendo in parallelo due condensatori da 220 nF


(D) Non é possibile perché 220 nF é maggiore di 110000 pF

-6-  
Un condensatore contraddistinto con la sigla NP0 presenta:


(A) Tolleranza 1%


(B) Capacità non polarizzata


(C) Deriva termica della capacità nulla (negativa-poistiva -zero)

            (D) Perdite nel dielettrico nulle

-7-  Se devi realizzare un alimentatore stabilizzato in grado di fornire 15V - 1A, che capacità di

       livellamento useresti dopo il ponte di diodi?

       (A)  100 uF         (B) 2200 uF / 25VL     (C) 6800 uF/35 VL    (D) 3300 uF/15 VL
-8-
Fra anodo e catodo  di un  diodo al silicio in conduzione misuro una tensione  di circa ?


(A) Zero V 
    (B)  1,4 V
   (C) circa 0,7 V 
   (D) circa 0.45V

-9-    
Se alimento con 16V alternati la serie di un diodo e un condensatore da 100 uF, che 


tensione misuro ai capi del condensatore ?


(A) 16 V continui      (B) 15,3 V        (C)  11 V     (D) Circa 22V continui

-10-     Un regolatore LM78L08 é in grado di fornire una corrente massima di circa ?


(A)  1A
      (B) 0.5A            (C) 100 mA           (D)  0.8 A

-11-     
Il primario di un trasformatore  (220Vac- 12Vac) si può riconoscere mediante l’uso 


del tester in portata Ohm perché ?


(A) Offre maggior resistenza del secondario


(B) Non é possibile perché é un avvolgimento di filo di rame 


(C) Bisogna rivolgersi al costruttore

            (D) Offre minor resistenza del secondario

-12-
 Per alimentare un diodo led a 24 Vcc é necessario mettere una resistenza in serie da ?


(A)  100 Ohm

 (B) 2,2 Kohm
    (C)  10K

(D) 680 Ohm

-13-
Un transistore PNP ai fini della verifica con il tester in portata ohm, si può rappresentare da quale delle 

              seguenti figure ?

             


-14-     Un circuito digitale con porte logiche TTL lo si deve alimentare ?


(A) a 12 Vcc
 (B) Dipende dal tipo di porte     (C)  da 3/15 V      (D)  5 V 
-15-
Una porta logica di tipo NAND risponde a quale  tabella di verità
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-16-
Il circuito di figura rappresenta : 




-17- Nel circuito seguente,  quanto vale in pratica circa la tensione efficace massima 

       di ingresso per avere la massima  uscita non distorta ?
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-18-   Osservando il segnale d’ingresso e d’uscita quale circuito sarà  racchiuso nel contenitore ?




-19-  Che potenza deve dissipare un LM7805 con tensione d’ingresso di 12V quando prelevo 0,5A ?

(A)  2,5 W                    (B)   3,5 W                  (C)   12 W                 (D)   6 W

-20-  La tensione più  idonea che deve avere un trasformatore sul suo secondario per realizzare un 

         alimentatore con ponte, condensatore di livellamento e regolatore LM7812  è :

           (A)  24V                    (B)   9 V                    (C)    15 V               (D)    12 Vpp
-21- Due capacita da 0,1 uF – 250VL in serie danno una nuova capacità con tensione lavoro  ?        

           (A) 125 V                 (B) 250 V                 (C ) 500 V           (D) 250 x 1.41  

-22- Un condensatore recante la scritta 473 offre una capacità di ?


(A) 473 pF               (B) 4,73  (F         (C ) 4,7 nF          (D) 47000 pF

-23- Dato il seguente grafico determina:
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· La frequenza di risonanza Fo =………………….

· Le frequenze di taglio indicandole sul grafico F1= ……….e F2 =………….

· La banda passante B= ………………..

· Il fattore di merito Q= ………………..

-24- Disegna un generatore d’impulsi con transistore unigiunzione e completalo con i valori dei componenti in 

        gioco affinché la frequenza F degli impulsi sia di circa 2KHz e rappresenta la forma d'onda su C e d'uscita.
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……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

-25- Disegna un amplificatore non invertente con OP doppia alimentazione capace 

     di aumentare a 12Vpp il segnale d’ingresso di B.F. con ampiezza di 2Vpp e indica :

i valori dei componenti  in gioco e  la tensione minima di alimentazione necessaria.

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

-26- Dato il seguente circuito, rispondi alle domande:
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    -  Che tipo di amplificatore è raffigurato qui sopra ? ....................................................................................
    -  Quanto amplifica ? ..................................................................................................

· Con il circuito a riposo, quanto vale la tensione continua  V= ? ..............................................................

    -  Come calcoleresti C1 se l’amplificatore amplifica un segnale a frequenza fissa di 1KHz ? 

     ...................................................................................................................................................

     ....................................................................................................................................................
     -  Quanto vale la corrente I efficace che circola nella resistenza messa in uscita  da 1K ?        

       ..............................................................................................................

       ............................................................................................................

· Quanto vale la minima tensione di alimentazione +Vcc -Vcc 

       con Vin=5Vpp  affinché l'uscita non diventi distorta? 

       .............................................................................................................

       .............................................................................................................

       .............................................................................................................

-27- Dato il seguente circuito, rispondi alle domande:
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· Di che circuito si tratta ? .............................................................................................................

· Di che tipo è la forma d'onda d'uscita ?   ....................................................................................

· R2 va regolata per ottenere cosa ?     ..................................................................................……

              ....................................................................................................................................................

· Quanto vale la frequenza del segnale d'uscita ?   F = .................................................................

· Quanto vale la tensione sul pin 3 rispetto all'uscita alla F calcolata ? …………………………

· Cosa e dove si potrebbe aggiungere un elemento per rendere più stabile il circuito ?

................................................................................................................................................... ....................................................................................................................................................
................................................................................................................................................... ....................................................................................................................................................
-28- Disegna un alimentatore completo che dal 220 Vac fornisca in uscita 12Vcc capace di fornire una corrente

        massima di 1A  e indica i valori commerciali dei componenti necessari per realizzarlo.

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….
................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................………..
........................................................................................................................................................................……
RISPOSTE

-1-       10K               
 (C)              

-2-  bassissima         
  (A)

-3-  simbolo (        
  (D) 

-4-    6 V                 
  (C)             

-5-  serie due 220 nF  
  (B) 

-6- deriva t. 0          
  (C)        

-7-  2200 (F - 35VL 
 (B)

-8-  circa 0,7 V        
 (B)   

-9- circa 22V cc      
 (D)         

-10-  100        mA        (C)          

-11- >R del secon.  
 (A)

-12-    2k2              
 (B)           

-13-                       
  (A)               

-14-   5 V                
 (D)          

-15-                        
  (B)               

-16-  onda quadra    
 (D)

-17-      2,5V                  (A)

-18-                       
 (A)

-19-       3,5W               (B)

-20-      15V                   (C)

-21-       500 V                (C)

-22-       47000 pF         (D)

-23- F=400 F1=360 F2=450 B=90 Q=4,44

-24-                             Aperta

-25-                             Aperta 

-26- Amp. Inv. - A=2 - V=0 - C=3,3uF - I=1.41 mA   +/-7V

-27- WIEN - Sinusoidale - Uscita OK - F=723Hz V3=1/3Vout 

Lampadina in serie a R1 da 68 Ohm
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